

Секция «Журналистика»

Проблемы взаимодействия СМИ и властей Китая в освещении чрезвычайных происшествий

Сяо Нин

Студент

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет
журналистики, Москва, Россия
E-mail: syaonin@gmail.com*

В последнее десятилетие чрезвычайные происшествия не раз случались в разных странах. 13 ноября 2005 года возник первый городской экологический кризис в истории Китая, на который обратили внимание и в Китае, и в России. Из-за сильного взрыва на химзаводе в провинции Цзилинь река Сунхуацзян (Сунгари) была серьезно загрязнена, в нее попали отравляющие вещества. Авария являлась угрозой не только для жителей провинции Цзилинь и провинции Хэйлуцзян в Китае, но и стала угрозой для жителей российского города Хабаровска.

Большинство китайских СМИ почти не сообщали об аварии до 21-го ноября. 22 ноября СМИ в городе Харбин, который находится в нижнем течении реки Сунгари, заявили, ссылаясь на правительственные данные, что бытовая вода в городе будет отключена на 4 дня из-за того, что требует проверки эксплуатация водопровода. Возникли различные слухи, а вслед за ними возникло состояние хаоса в городе.

Только с 3-го декабря СМИ начали предупреждать жителей Харбина об опасности. С начала катастрофы прошло между тем уже полмесяца.

Российские СМИ начали сообщать об аварии и скрытой угрозе для жителей Хабаровска только с 23 – го ноября. Значит, российские газеты начали публикации о загрязнении реки Сунгари только после того, как правительство КНР публично известило об аварии. До этого даже в Китае мало кто знал о том, что случилось в провинции Цзилинь.

Этот пример ярко демонстрирует то, что в КНР существует проблема открытости правительственной информации. Что необходимо предпринимать журналистам, когда случается чрезвычайная ситуация? Сегодня это уже стало для журналистов целой наукой.

Главное в этой науке – как можно оперативней донести информацию о ЧП до общества, сделать ее открытой. Это вовремя поможет принять верное решение и свести к минимуму последствия катастрофы. Закрытость информации – это самый большой дефект в современной журналистике КНР.

Миссия СМИ – быть посредником между обществом и правительством. Информация в Китае почти вся исходит от правительства, и это ограничивает точку зрения журналистов в ходе освещения чрезвычайных событий. Нередко неучастие СМИ в расследовании происшествия является основной причиной опоздания предупреждения.

СМИ – важное звено системы общего управления любыми кризисами. В данном случае с Сунгари Китайские СМИ явились лишь пассивными передатчиками полученной от правительства информации. Они не могли активно вмешаться в события.

Правительственная информация должна помочь СМИ выполнить свою миссию. После случая с Сунгари, чтобы обеспечивать право на информацию, в апреле 2007 г в

Китае были приняты «Правила о публичности правительственной информации», и они начали действовать с 1-го мая 2008г. Это явилось большим шагом для Китая. Но это только один из первых шагов на долгом пути достижения прозрачности власти в Китае.

Трагедия журналистики наступает тогда, когда у нее отбирают право знать и публиковать.

Литература

1. Чэнь Лидань , Чэнь Цзюньни. Исследование о дефекте источников информации загрязнения река Сунгари / / Чэнду: Изд-во Сычуань жибао. Мир журналистики. 2005. № 6.

Слова благодарности

Автор выразит признательность доценту факультета журналистики Перипечиной Г. В. и старшему преподавателю Сапонову. В. И. за помощь в подготовке тезисов.